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Petrapilis. Gegužės 22 d. 1916 m. 39 (68).

„Lietuvių Balso“ skaitytojams.
Gegužės 7 d. „Lietuvių Balso“ Redakcija ir Administracija 

IŠSIKĖLĖ Į KITĄ BUTĄ.
Tat pradedant NUO GEGUŽĖS 7 DIENOS PRAŠOME visus laiškus, rankraščius, pinigus ir 
apskritai visa siųsti .Lietuvių Baiso“ Redakcijai arba Administracijai nebe Petrograd, Baskov 
per. 29, bet nauju adresu: PETROGRAD, SAPERNYJ per. 9, kv. 9. „Lietuvių Balso“ Redakcija 

(arba Administracija). 1

Reikalingi
dori, apsukrūs ir gabūs vaikai nuo

Lietuviy Balsui“ platinti
Ateinant pasitarti del sąlygų, reikia 

cija, arba nors tėvų pasportas. (Vaikai 
vietinių gyventojų).

Kreiptis j „Lietuviu Balso“ Redakciją ir Administra- ! 
cija. Sapernyj per. N° 9 but. 9. 1O42—2 1

Lietuviu Draugijos nukentėjusiems del karo šelpti Komitetas 
praneša, kad sekmadienyje gegužės 22 d. š. m.,L šešioms 
vakaro valand. pasibaigus, šaukiamas Nepaprastas Visuo­
tinis Draugijos narių susirinkimas, Lesgafto kursų audito­

rijoje (Anglijski pr. Nr. 32).

SUSIRINKIMO DRLYKRI:
1) Pirmininko pranešimas apie Draugijos leikalų padėjimą;
2) Rinkimas kandidatų Komiteto nariais;
3) Rinkimai Revizijos Komisijos narių į atsisakiusiujųjvietą;
4) Einamieji reikalai. 1037-—I12—16 mėty

Petrapilyje, 
turėti rekomenda- 
pageidaujama iš

Neteisingos amerikiečiy 
informacijos.

i♦

sirado šitos pačios spalvos par­
tija, kuri pradėjo varžyti pačią 
Liet. Draugiją ir Centralinį Ko­
mitetą. Tos ultraklerikalų par­
tijos vadais tenai iškilo kunigai 
Laukaitis ir Vailokaitis.

Visa, ką čia A. Martus papasako­
jo apie Rusijos lietuvius, jų skaldy­
mosi Į partijas ir klerikalų įsigalėji­
mą Lietuvių draugijoje, yra ne taip, 
kaip „Vienybėje Lietuvninkų“ para­
šyta. Čia kažkas netaip. Čia arba 
tas, kurs kalbino A. Martų, nežino­
damas Europos lietuvių santykių, ne­
suprato, ką jis pasakojo, arba A. Mar­
tus, kad ir ilgai pabuvęs Europoje 
ir net darbavęsis Lietuvių Draugijo­
je, neįstengė pats pastebėti, įsigilinti 
1 lietuvįų gyvenimą ir suprasti jį.

Ištikrųjų gi Europos (ir Rusijos) 
lietuviai visai ne „pastaruoju laiku, 
kaaa buvo apgesintas bado pavojus, 
pradeda skaldyties“, o jau senai, dar 
daug pirm karui prasidedant, yra su­
skilę į visiems žinomas sroves. Ir Lie­
tuvių Draugijai daug daugiau pavy­
ko iškelti „lietuvių vienybės idealą“ 
Petrapilyje per Lietuvių suvažiavimą 
vasario 23—25 d., negu Vilniuje. Iš 
kur ištraukė A. Martus, kad klerika­
lų partija „pradėjo varžyti pačią L. 
Draugiją ir Čentralinį Komitetą?“ Apie 
kokius „susidūrimus Lietuvių Drau­
gijos viduryje“ jis kalba? Mes Euro­
pos lietuviai, kurie aiškiai matome 
Liet. Draugijos ir Centr. Komiteto 
darbus nuo pat jų įsisteigimo ir net 
darbuojamės kartu, nieko apie tai ne­
same girdėję. Kad A. Martui taip tik 
pasirodė, galima suprasti jau ir iš 
to, jog nei kun. Laukaičio, nei kun. 
Vailokaičio Liet. Draugijoje ir Centr. 
Komitete visai nėra. Kun. atst. Lau­
kaitis ligšiol buvo tik Petrapilio Liet. 
Draugijos Komitete jos pirmininku, 
o kun. Vailokaičio ir ten nebuvo. 
Taip kad pasakojimai apie klerikalų 
įsigalėjimą, vadovaujant kun. Laukai­
čiui ir Vailokaičiui, apie susidūrimus 
pačioje Liet. Draugijoje, apie Liet. 
D-jos ir C. K-to varžymus galėjo 
gimti tik kieno nors vaidintuvėje. Jei 
ne pasakotojo, tai to, kuris pasakoji­
mus paskelbė „Vienybėje Lietuvi­
ninkų“.

Minėtas faktas yra faktu, ir 
jisai mums lietuviams amerikie­
čiams nušviečia dar vieną faktą, 
būtent, kodėl pas mus pasta­
ruoju laiku taip Įėjo madon kun. 
Maliauskis ir jo ultraklerikalinė 
politika. Kun. Maliauskis, maty­
ti, eina gerai išdirbtu pienu su 
k. k. Laukaičiu ir Vailokaičiu.

Taip galvoja „Vienybė Liet.“ ir 
teisingai galvoja, kad faktai daug 
nušviečia. Bet, deja, tokie faktai, kaip 
šį kartą „V-bėje L-kų“ paskelbtieji, 
ne tik nieko nenušviečia, bet dar su­
klaidina.

Ruginis.

(Ir nenorint kartais galima 
suklysti.)

Prieš didžiajam pasaulio karui 
prasidedant, į Lietuvą iš Amerikos 
buvo atvažiavęs gana plačiai Ameri­
kai žinomas lietuvis visuomenės dar­
bininkas A. Martus. Grįždamas Lie­
tuvon iš Amerikos, jis turėjo plačių 
sumanymų, daugiausia iš ekonomijos 
srities, bet kilęs karas visam kam pa­
kliudė. Karui prasidėjus ir įsisteigus 
Lietuvių Draugijai del karo nu­
kentėjusiems šelpti, A. Martus ku­
ri laiką buvo tos draugijos įgalio­
tiniu ir sunkiuoju bėgimo metu daug 
pasidarbavo, ieškodamas, tvarkyda­
mas ir šelpdamas pabėgėlius, dau- 

‘giausid netol karo laukų fronto. Da­
bar šį pavasarį A. Martus sugrįžo 
Amerikon. Į jį, kaip Į žmogų, kurs 
pats savo akimis matė karo meto ir 
pabėgėlių lietuvių vargus ir nemaža 
ir pats juos padėjo lengvinti, krei­
piasi Amerikos lietuvių laikraščiai, 
teiraudamies apie lietuvių pabėgėlių 
padėjimą ir apskritai apie lietuvių 
gyvenimą Rusijoje. A. Martus turi 
ko papasakoti amerikiečiams, kas 
jiems tikrai Įdomu.

Taip šit „Vienybė Lietuvninkų“ 
šių metų Na 16 Įdėjo ilgą pasikalbė­
jimą su A. Martum. Straipsnis pava­
dintas: „Ką pasakoja apie Rusijos 
lietuvius p. A. Martus“. Jame buvu- 
sis ilgą laiką Lietuvos svečias nupa­
sakoja amerikiečiams lietuviams, kad 
lietuvių pabėgėlių vargas Rusijoje 
sumažėjo: kiti apsibuvę gavo darbo, 
kitus šelpia komitetai ir daugiausia 
Lietuvių Draugija d. k. n. š., kuri 
gauna lėšų iš vyriausybės. Tad A. 
Martus pataria amerikiečiams dabar 
daugiau rUpinties vokiečių užimtąja 
Lietuva, kurioje dabar didelis var­
gas ir gal badas, negu lietuviais pa­
bėgėliais Rusijoje. Vis tai tiesa. Da­
bar pati Lietuva, kiek girdėti, daug 
daugiau reikalinga pašalpos, negu 
pabėgėliai lietuviai.

Bet pagaliaus A. Martus papasa­
kojęs apie pabėgėlių vargus ir jų 
šelpimą, ima pasakoti „apie Rusijos 
lietuvių politikos bruzdėjimus“, kaip 
pasakyta „Vienybėje Lietuvninkų“. 
Ir kas pasirodo? Pasirodo:

kad kaip pas mus Ameriko­
je, taip ir Rusijoje lietuviai pa­
staruoju laiku pradeda politika 
skaldyties. Kaip tik buvo apge­
sintas bado pavojus, tuojaus 
pakėlė savo galvą politika.. Lie­
tuvių Draugija, kuri Vilniuje 
susidarydama iškėlė augščiausią 
lietuvių vienybės idealą, dabar 
pajuto pas save savo viduryje 
Įvairių susidūrimų. Kaip pas 
mus Amerikoje iškilo ultrakle- 
rikalų partija, vadovaujama kun. 
A. Maliauskio, taip ir tenai at­

bus pradėtos naujos jaunikaičių ir mergai- 
liaudies mokytojų teises įgyti, kuopos pamokos.

naujosios kuopos pamokomis pasinaudoti

H

Voroneže, Saul ės“ kursuose

Birželio 1 d. 
čių, norinčių

Norintieji
turi turėti 4—5 klasių didumo mokslą ir išreikšti savo norą, paduodami savo 
adresus ir atsiųzdami mokslo ir elgimosi liudymus Centralinlo Lietvvių Dr-jos 
Komiteto įgaliotiniui kanauninkui Olšauskiui: Voronež gub.. Malaja Dvorianskaja 

ui. Nr. 21. Kiekvienas gaus atskirą pakvietimą.

„Saulės“ Draugijos pirmininkas
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Ranky darby ir vaiky prieglaudy prižiūrėjimo kursai 
VORONEŽE.

Birželio 1 d. mergaitėms prasidės rankų darbų ir vaikų 
prieglaudų prižiūrėjimo-vedimo kursai.

Norinčios stoti į šiuos kursus, teišreiškia norą ir pra­
neša apie savo išsilavinimą, paduodamos savo adresus su 
elgimosi liudymais Centralinio Lietuvių Komiteto įgaliotiniui 
Kanauninkui Olšauskiui, Voronežas, Mažoji Dvorianskaja 
g-vė Nr. 21.Pranešusios adresus kiekviena gaus ■> atskirai kvietimą.
Lietuvių Draugijos įgaliotinis Kariauninkas OLSAUSKIS.

1000-2

Tuojaus reikalingi:
Vidurinio mokslo LIETUVIS AGRONOMAS ūkio kursams 

vesti, sąlygos geros.
RAŠTININKĖS bei RAŠTININKAI, moką apyskaitas -- 

sąskaitas tvarkyti.
Stalių dirbtuvei VEDĖJAS, staliai, ir 20 darbininkų kurpių, 

kurpiai čia paliuosuojami nuo kareiviavimo.
SĄLYGOS KUOGERIAUSIOS, gyvenimas pigesnis negu kitur.

Kreipties: KOSTROMA, Rusina ui. 34. Litovskij Komitet.
866-1

1
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Valstybės Duma.
Gegužės 16 d. prasidėjo įstatymų 

leidžiamųjų įstaigų pavasario sesija. 
V. Dūmoje prasidėjo ji visai ramiai, 
be jokio ypatingo iškilmingumo, taip 
kaip paprasta sesijos tąsa. Atidarant 
šią naująją sesiją ministerial dalyva­
vo tik V. Taryboje, o V. Dūmoje 
buvo tik ministerių padėjėjai.

Dūmos pirmininkas Rodzianka, 
atidarydamas posėdį pasakė balbą, 
paminėdamas io metų įstatymų lei­
džiamųjų įstaigų sukaktuves. Kalbė­
damas jis nesvarstė tų io metų dar­
bų, kuriuos atliko V. Dūma, jis tik 
paminėjo kad šia sessija prasideda 
Rusijoje antras dešimtmetis atstovau­
jamai tvarkai, paremtai konstitucijos 
pamatais. Į tą pastabą Markovas II 
atsiliepė iš vietos: Klysti, jokos kon­
stitucijos nėra. Trumpai nupasakojęs, 
kokią įtaką padarė V. Dūmos buvi­
mas ir darbavimosi žmonėse, Ro­
dzianka baigdamas pasiūlė pagerbti 
atsistojant pirmojo Pirmosios V. Dū­
mos pirmininko Muroincevo ir Dū­
mos narių, mirusių per tą io metų, 
atminimą. Visiems atsistojus, Marko­
vas paliko besėdįs.

Paskiau V. Dūma peržiūrėjo eilę 
įstatymų sumanymų ir pradėjo svar­
styti finansų ministerijos įstaigos dir­
bančių darbininkų, netekusių del sa­
vo darbo sveikatos, atlyginimo įsta­
tymo sumanymą. Dešinieji, išeidami 
iš posėdžio, norėjo sugriauti kvoru­
mą, bet jiems tat nepavyko.

Besvarstant įstatymo sumanymv 
paskirti rusų miestų ir sodžių šven­
tikams laikyti 150.000 rb. permetus, 
darbo žmonių kuopos vardu Dziu­
binskis pasakė kalbą, kurioje išdėstė 
kuopos pažiūrą į 10 metų V. Dūmos 
sukaktuves. Neilgas buvo pirmosios 
V. Dūmos amžius, sakė Dziubinskis. 
Neleista jai buvo išgauti nei žemės, 
nei laisvės. Bet pirmosios Vai. Dū­
mos atminimas tebėra gyvas ir pasi­
liko neišdildomas žmonių sielose. De­
šimtis metų, kurią išgyvenome po 
šviesaus žmonių lūkesio pavasario, 
paskelbto pirmosios V. Dūmos adre­
se, nedavė šaliai nei ramaus tautų 
gyvenimo, nei tvirtų piliečių laisvės 
pamatų, nei ministerių atsakomybės 
žmonių atstovams. Mums dar toli lig 
asmens neliečiamybės, mums vis dar 
trūksta susirinkimų laisvės, tokios, 
kokią ją suprato nesenai nužengęs į 
karstą žymiausias mūsų valstybės 
reiškėjas M. Kovalevskis. Lig šiol 
nėra piliečių lygybės įstatymams, 
tautų teisės negerbiamos. Nei iš tre­
čiosios, nei iš ketvirtosios V. Dū­
mos mūsų daugybės milijonų valstie­
čių darbininkų nesulaukė patenki­

nant lų didelio žemės reikalo bado. 
Tolimu atminimu skamba mums drą­
sios vyry kalbos pirmosios Dūmos, 
žmonių rūstybės Dūmos, ir antrosios 
—žmonių nusiminimo Dūmos.

Priminęs dabartinį karą, kada lie­
jasi daugiausia darbo žmonių krau­
jas, o beteisis padėjimas visu sunku­
mu tebejaučiamas, Durnos pirminin­
ko stabdomas, Dziubinskis pabaigė 
savo kalbą žodžiais, kad pirmojoje 
Dūmoje tokie įstatymų sumanymai 
nebūtų buvę nė keliami, nė svarstomi.

—----------------Farmaceutų reikalais.
Pastaruoju prieš karą metu lietuvių 

farmaceutų, aptiekų savininkų skaičius 
Lietuvoje buvo šiek tiek padidėjęs. Bet, 
užėjus karo audrai, nemaža jų, draug 
su kitais gyventojais, išsisklaistę po pla­
čiąją Rusiją. Vieni tarnauja kariuome­
nėje, kiti privatinėse įstaigose, treti įsi­
gijo savas aptiekas. Tie, kurie turėjo 
kokią nors nuosavybę, po karo be abe­
jo grįš atgal. Bet kaip pasielgs tie, ku­
rie ir prieš karą gyveno svetur, sunku 
tuo tarpu ką tikra pasakyti.

Koki bus Lietuvoje tvarka ir gyve­
nimo sąlygos, tikrai nežinome. Bet vie­
na aišku, kad taip, kaip ligšiol, neturėtų 
pasilikti. Mes farmaceutai, jeigu mūsų 
grįžtų ir kuodaugiausia, bet jeigu mes 
sugrįžę gyvensime taip, kaip pirma, vis 
dėlto neatliksime to, ką iš tikro gali­
me ir ką turėtumėm atlikti.

Tai būtų atlikta piliečių pareiga, o 
mes patys materialiai ir moraliai prigu­
lėsime nuo svetimųjų, vergaudami kaip 
lig šiol, krausime kasmet jiems kišeniuo- 
sna didelius kapitalus. Kad to išvengus, 
reiktų mums patiems organizuoties, rim­
tai apgalvojus, ką mes mokame, galime, 
turime, o ką ir kaip privalome padaryti. 
Kada galėsime grįžti atgal, nežinome. 
Todėl, aš manau, laikas pradėti rūpin- 
ties tuo dalyku, idant būtumėm visai pa­
siruošę, kada išmuš laukiamoji valanda. 
Visupirm, tariuos, reikalinga mums to­
kia įstaiga, kuri galėtų pagaminti įvai­
rių chemijos ir farmacijos produktų, var­
tojamų aptiekose. Toliaus, reikėtų sten- 
gties suvartoti tuos produktus, kuriuos 
pagamina Lietuvos gamta. Tie šimtai 
tūkstančių, kuriuos išmokame Dievas 
žino kam už vartojamus aptiekose žie­
dus, lapus, uogas, žievę, šaknis ir t. t., 
pasiliktų mūsų žmonių rankose.

Maža būtų ir to. Būtų gera, kad kas 
išleistų kokią brošiūrėlę, pamokančią 
sodiečius, kokie augmens vartojami me­
dicinoj, kada ir kaip juos rinkti ir ruo­
šti, kaip kultivuoti, bet dar geriaus bū­
tų, kad mes patys, išsiblaškę po visus 
Lietuvos kampelius, parodytumem pavy­
zdžiu ir pamokytumem kitus, kaip visa 

tai atlikti. Tad visupirm reiktų įsteigti 
mums savoji gera chemijos-formacijos 
laboratorija ir uzaminis sandėlis, su sky­
riais didesniuose miestuose, iš kurių ga­
lėtumėm pirkties reikalingų medikamen­
tų, pačių paruoštų, bei iš pirmųjų ran­
kų įgytų, o visokią žaliąją medžiagą 
statyti toms įstaigoms.

Tat kįla klausimas, ar mūsų farma­
ceutai galėtų visa tai atlikti? Turime 
juk daugybę farmaceutų, tarp jų yra 
neblogų chemikų, gerų bakteriologų ir 
laborantų, yra nemaža pasiturinčių, dar­
gi turtingų. Todėl visa tai leidžia ma­
nyti, jog panašus sumanymas mūsų far­
maceutams įvykdomas. Apie tokią orga­
nizaciją jau pradėta rūpinities keleto 
draugų, kurie ketina įsteigti pajininkų 
bendrovę, kad galėtų prisidėti kiekvienas 
lietuvis farmaceutas, nes pajai žadama 
paskirti po 100 rub. Gi sumanytojai ke­
tina net po kiek tūkstančių skirti tam 
dalykui. Platesnės apie tai žinios bus 
kiek vėliaus paskelbtos. Labai geistina, 
kad mūsų farmaceutai tartų savo žodį 
apie panašią organizaciją.

Dirva plati, žmonių turime daug su 
praktika, žiniomis mokslu ir pinigais. 
Rodos, visko turime varyti panašiam 
darbui. Ko truks mūsų farmaceutams, 
parodys ateitis.

M. Valeika.

Iš Lietuvos,

(Iš mūsų Kopenhages korespondento.)
Iš Amerikos lietuvių Tautos Tury- 

bos įgaliotinių kun. Bartuškos ir Biel­
skio esu gavęs tokį prenešimą, pa­
žymėtą šių metų balandžio 28 d. n. 
kak:—Iš Berlyno išvažiuoja­
me Kaunan. Vokiečių karo 
valdyba sutiko irapsiėjo su 
mumis kuogeriausiai.

Kaip skelbia neoficialiai gautos 
žinios, Vilniaus Švietimo Komitetas, 
kurio žinioje buvo ir Mickevičiaus 
vardo universitetes, esąs oficialiai 
uždarytas. Žmonės vėl spiečiąsi kuo- 
pon ir stengiąsi išgauti naują lei­
dimą.

Iš „Lietuvių mokslo“ dalykų Mi­
ckevičiaus vardo universitete skaitęs 
M. Biržiška: 1) Lietuvos istoriją ir 
2) lietuvių literatūrą lig 1863 metų.

Lenkai krykštaute krykštauja, jog 
„apgalėsią Lietuvą“ (žodžiai žinių 
autoriaus) ir jog Vilnius nebe lietu­
vių, o lenkų.

Lenkai turi daug mokyklų Lietu­
voje. Pačiame Vilniuje jie turi: 4 
gimnazijas, 8 miesto mokyklas, 48 
liaudies mokyklas, ir mokytojų semi­
nariją, ūkio ir prekybos kursus. Iš 
viso mokymo darbu yra užsiėmę apie 

240 mokytojų, mokyklose mokosi apie 
8000 mokinių. Vilniaus gubernijoje, 
kaip rašo lenkų laikraščiai, lenkų mo­
kyklose mokąsi 10.000 vaikų „lenkiu­
kų“. Mokyklų iš viso esą 131.

Kauno gub. lenkų mokyklų yra 
22. Toliau, girdi, per Nevėžį vokie­
čiai naleidžia lenkams kopti (žodžiai 
žinių autoriaus). Vienok, va, Tytu­
vėnuose yra lenkų mokyklėlė.

Laiminga Lietuva—kaip prie me­
daus visi kimba.

Suvalkuose vokiečiai leidžia „Su- 
walker Nachrichten“—laikraštį lenkų, 
vokiečių ir žydu kalbomis.

J. S.

Iš Lenky.

Vienoje leidžiamame austrų lai­
kraštyje „Kartegrafische Zeitschrift“ 
prof. Rothaugas įdėjo įdomų straipsnį 
apie Austrų Vengrų užimtąją Lenkų 
žemę. Straipsnyje aiškiai nurodyta 
siena, kuri skiria buvusiuose Rusų 
Lenkuose Austrų užimtąsias žemes 
nuo Vokiečių užimtųjų. Laikinuoju 
žemių pasidalijimų Austrams tekę į 
rytus nuo Vislos upės Liublino ir 
Cholmo guberniji, į vakarus—Rado- 
mo, Kielcų ir dalis Petrakovo guber­
nijos. Vokiečiai pasiėmę: Kališo, Var­
šuvos, Plocko, Lomžos ir Siedlecų 
gub. ir dalis Petrakavo gub. Suvalkų 
gub. taip pat visa Vokiečių rankose, 
bet ji jau atskirta nuo Lenkų ir pri­
kergta prie Lietuvos. Petrakavo gu­
bernijoje siena einanti Vartos upe, 
tik truputį vietomis išsilenkdama. 
Be to, Petrakavo gubernijoje Dom- 
brovos apskrityje, vakarų pašalį, ku­
rį pirmiau valdė Austrai, dabar ati­
davę Vokiečiams ir mainais gavę že­
mės rytų dalyje. Dabar visas Dom- 
brovos akmens anglių kasyklų plotas 
jau esąs Vokiečių rankose. Nustaty­
toji siena, kaip sako prof. Rothau­
gas, einanti pačios gamtos rodoma 
linija ir kad ir esanti tik tam kartui 
nustatyta, bet turinti tvirtą pamatą.

Pirmiau tebuvo tik viena linija 
ties Granicos stotimi, kuri jungė 
Austrijos gelžkelius su Lenkų gelž- 
keliais, dabar be Granicos, esančios 
įtaisytos dar 6 gelžkelių linijos, ku­
rios jungia Austrijos Galiciją su Len­
kais.

Prekyba Vokiečių su Lenkais kį- 
lanti, kaip rašo „Frankf. Zeit.“, ypač 
žymiai pakilusi š. m. kovo mėnesyje, 
Pro „Varšuvos prekybos stotį“, kuri 
tvarkanti Vokiečių eksportą, Lenkų 
firmoms buvę įvežta iš Vokiečių pre­
kių už 10 milijonų markių. Dabar

Julijus Goštautas.

Lietuvos ekonomika.
Žemės klausime ir kaimo darbi­

ninkų padėjime jau žymiai apsirei­
škia ekonominė valstiečių izoliacija 
nuo dvarininkų. Net servitutuose, 
kurie tariamai jungė šiųdviejų luomų 
reikalus, buvo uždėtas pamatas nuo­
latiniams tarp judviejų nesusiprati­
mams. Be to, dvarininkai ir valstie­
čiai, įgavę luomines organizacijas 
skyrium vieni nuo kitų, nesusiema 
luomų valsčiuje, kurio lig šiol nėra 
Lietuvoje. Jei priminsime dar, jog 
dvarininkai yra Lietuvoje lenkų kul­
tūros nešėjais, o valstiečiai reprezen­
tuoja pastovų lietuvystės elementą, 
pigu suprasti, kaip stipriai turėjo įsi­
galėti tarp šiųdviejų luomų socijali- 
niai, politikos ir tautos antagonizmai.

Todėl kiekvienas luomas savais 
įrankiais stengiasi pakelti žemės ūkį 
ir apskritai savo gerovę. Dvarinin­
kai steigia žemės ūkio draugijas, sa- 
vytarpio kredito bendroves ir rengia 
ūkio parodas. Valstiečiai gi tveria 
taupomąsias bei skolinamąsias kasas, 
ūkio kooperatyvas ir vartotojų drau­
gijas. Visos valstiečių įstaigos įgau­
na didesnės svarbos dar del to, kad 
jų pastangos beveik visuomet spal­
vinamos tautos obalsiu.

Be to, žemės ūkio kredito teikia 
dvi valstybės banki: dvarininkų ir 
valstiečių, o taip pat privatinės kre­
dito įstaigos. Dvi minėtuoju valsty­
bės banki nepajėgė petenkinti visų 
kreditinių dvarininkų ir valstiečių 
reikalavimų, juo labiau, kad juodu 
kredito teikime paprastai laikėsi ru­
sinimo politikos. Del pastarosios prie­
žasties atsitikdavo, kad judviejų vei­
kimas ne tik nepadarydavo Lietuvai 
naudos, bet dar žemindavo žemės 
kultūrą, ir štai kokiu būdu. Šiem- 
dviem bankom visuomet rūpėjo su­
stiprinti rusiškasis Lietuvoje elemen­
tas, todėl progai tik atsiradus pir­
ktuosius iš subankrutavusių dvarinin­
kų ūkius pirmas iš judviejų stengės- 
parduoti rusų kilmės žmonėms, o 
antras—išparceliuoti tarp rusų val­
stiečių, kurie, tyčia buvo tam tikslui 
gabenami iš Rusų. Atkelti gi Lietu­
von į nepaprastai sunkias ūkininka- 
kavimo aplinkybes rusai, ar dvari­
ninkai ar valstiečiai, neturėjo tiek 
atsispyrimo galios, kiek senieji Lie­
tuvos ūkininkai, ir todėl šiek tiek 
paūkininkavę ir iščiulpę iš ūkio, ką 
tik galėdavo, jie palikdavo nualintą 
žemę. Tuomet žemė tekdavo valstie­
čių lietuvių rankosna. Lengva supra­
sti, kiek nepatogus buvo žemės pir­
kimas tokiomis aplinkybėmis.

Tuo tarpu privatinė inicijatyva, be­

sistengianti palengvinti valstiečiams 
žemės pirkimo sąlygas, lig šiol visai 
nemaloniai buvo vyriausybės mato­
ma. Tik paskutiniais metais tegalėjo 
įsikurti Kaune ir Vilniuje privatinės 
lietuvių bankos, kurios pasiryžo tarp 
ko kitko teikti žemės kredito Lietu­
vos valstiečiams.

Šitoks Lietuvos ūkininkų gyveni­
mas. Jį ne krašto ypatybės, ne jo 
gyventojų privalumai sunkina, daro 
juodu ir nedėkingu, bet—beteisis pa­
dėjimas nelaimingoje ekonomijos — 
politikos konjunktūroje.

* * *
Besiplėtojanti Lietuvoje paskuti­

niais laikais pramonė neturi beveik 
jokių santykių su praėjusių amžių 
krašto pramone. Dabarties pramonė 
pradėjo plėtoties XIX šm. visai nepri­
klausomai tokion linkmėn, kurion 
spyrė ją krašto ypatybės ir ekono­
minės aplinkybės. — Kadangi Lietu­
voje, nėra žymesnių miniralinių tur­
tų, tai krašto pramonė tegali augti 
greta ir tik tai surišta su žemės dar­
bu, gyvulių ir girių ūkiu, kurie daro 
gerą pamatą šioms pramonėms iškil­
ti: spirito varymui, alaus virimui, 
malimui, odų dirbimui, audimui, me­
džio pramonei ir t.t. Ir ištikro nuro­
dytos pramonės šakos, faktinai bū­

damos beveik išimtinai Lietuvoje 
praplitusios, pasiekė krašte aukšto, 
palyginti, laipsnio. Tečiaus reikia 
pripažinti, jog pramonė, kaip ir pre­
kyba, turi ekonominiame Lietuvos 
gyvenime svarbios rolės. Pašalinių 
apie tai nurodymų duoda komuniza- 
cijos kelių ir miestų palyginimai. Pa­
sirodo, jog Didžiojoje Lietuvoje trys 
kartai mažiau gelžkelių ir 15 kartų 
mažiau muštųjų kelių, negu Prūsų 
Lietuvoje. Miestelėnai sudaro Lietu­
voje apie n—12 nuošimčių visų gy­
ventojų, mažiau net negu Rusuose, 
kuriuose miestelėnų, kaip jau žino­
me, yra 13 nuošimčių. Bet jau greti­
mose su Lietuva šalyse miestelėnų 
esama žymiai daugiaus, būtent: La­
tviuose 24 nuošimčiai, Lenkuose 22,8 
nuošimčiai, Vokioje net 54 nuošim­
čiai. Kad supratus, kaip vienašali­
škai susidėjo ekonominis Lietuvos 
gyvenimas, pasakysime, kad didesnė 
Lietuvos miestų gyventojų dalis yra 
žydai: jie sudaro arti pusės gyven­
tojų didesniuosiuose miestuose ir 
daugiau, negu pusę, mažesniuosiuo- 
se miesteliuose. Apie 60 nuošimčių 
visų Lietuvos amatninkų yra žydai, 
o procentinis žydų dalyvavimas pre­
kyboje yra dar didesnis.
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„prekybos stotis“ jau turinti apie 
zoo vokiečių eksporto firmų agentę.

(Iš mūsų Kopenhagos korespondento).
Lenkę gyvenime pažymėtina du 

faktu: i) lenkę suvažiavimą Kroku­
voje ir 2) gegužės 3 dienos konstitu­
cijos apeigos Varšuvoje.

Apie lenkę suvažiavimą Kroku­
voje jau esu rašęs. Dabar galiu tik 
pranešti, kad Galicijos lenkai galuti­
nai ir oficijaliai susitelkė vienybėn 
tautos restauruoti įvairię įvairiausię 
srovię ir krypsnių žmonės: centras, 
autonomistai, socijalistai ir kt. kt.

Del iškilmių—jos buvo ilgai ruo­
šiamos. Tos dienos svarba visi buvo 
prisisunkę. O buvo baugu. Nes už 
mažiausią netvarką ar paniką per 
procesiją butų buvę kalti ir būtų ga­
vę atsakyti jos sumanytojai. Tečiau 
viskas pavyko kuogražiausiai. Iškil­
mėje dalyvavo apie pusę milijono 
žmonių, tvarkos žiūrėjo apie 15.000 
jaunimo, milicijai vadovaujant.

Iškilmės prasidėjo pamaldomis 
katedroje. Pamaldose, paskiau proce­
sijoje ir kitose apeigose dalyvavo ne­
tyčia pakliuvę legijonistų oficeriai, 
buvo mokslo, pramonės ir prekybos 
įstaigų įvairių įvairiausių grupių ir 
korporacijų su vėliavomis ir žen­
klais.

Iškilmės pasibaigė himnais, vaidi­
nimais teatruose ir tt. Visas Varšu­
vos miestas žerėte žėrėjo nuo bal­
tųjų lenkų erelių.

J- •$.
Red. prierašas. Lenkų gegu­

žės 3 d. konstitucija, kuriai paminėti 
Varšuvoje buvo sutaisytos tokios di­
delės iškilmės, buvo paskelbta 1793 
metais geg. 3 d. prieš tretįjį ir pa­
skutinįjį Lenkų valstybės padalijimą. 
Garsusis Kasčiuška ir kiti žymūs tų 
metų Lenkų ir Lietuvos žmonės, ma­
tydami artinantis Lenkų Lietuvių val­
stybės paskutinį galą, sumanė įvesti 
valstybėje geresnę tvarką, suvaržyti 
dvarponių ir didžiūnų sauvalę ir var­
go žmonėms valstiečiams duoti dau­
giau teisių, panaikinti net baudžiavą, 
kad tokiu būdu ir pavergtoji liaudis 
pasijustų piliečiais ir stotų nusima­
nydama ginti tėvynės. Tam ir buvo 
surašyta ir paskelbta garsioji gegu­
žės 3 dienos konstitucija. Bet jau 
buvo per vėlu. Kaimynai, nelaukda­
mi, kol įvyks ta geresnioji tvarka, 
susitarę 1795 metais galutinai pasida­
lijo Lenkais (Lietuvos didžiuma jau 
pirmiau buvo tekusi Rusams) ir vi­
sai panaikino pačią valstybę.

Australijos lenkai, nežiūrint to, 
kad lenkų emigracija Australijoje yra 
labai maža, surinko Lenkams šelpti 
82.500 svarų sterlingų (2.000.000 
kronų).

J. S.
-------—4*---------

Laiškelis iš nelaisvės.
Nokuč'io Jurgis iš Malaišių 

Svėdasų parapijos Ukmergės apskri­
ties yra atrašęs savo dėdei kun. Juo­
zui Tumui į Rygą laiškelį iš nelais­
vės. Jis nuvarytas Austrę Čekijon, 
adresas: Milovitz bei Leissa a. d. El­
be (Bohmen in Oesterreich). Bataillon 
6, Kompagnie 2, Zug 3, Nummer 60. 
Laiškelis, parašytas rugsėjo m. 3 d. 
19I5 m., buvo į adresato rankas ati­
duotas vos tik gegužės m. rO d. 1916 
m. Tad ėjo 8 mėnesius su savaite. 
Gal kad buvo lietuviškai rašytas ir 
Petrapilio karo cenzūroje pernelyg 
laikomas. Nokutis rašo:

„Rašau kelis žodžius... Sveikinu 
Tamstą ir bučiuoju rankeles... Mane 
paėmė Austrijoje... tik bėda, kad vi­
siškai maža teduoda duonos. O nu­
sipirkti tai galima, tik vėl bėda, kad 
pinigų nėra. Gal gi ir čia sulauksiu 
bent penkię rublię iš dėdės. Neno­
rėčiau visiškai nusilpnėti. Labai bus 
ačiū. Duonos tai galima gauti pas 
košiavarius. Šiaip jau esu sveikas, tik 
liūdna, kad ne savo krašte. Nieko- 
kios žinios neturiu, kas namie gir­
dėti...“

------ —

Korespondencijos.
JAROSLAVLE.
Mes lietuviai, Jaroslavlėje begy­

vendami, girdime visuose aplinki­
niuose miestuose taisant ir keliant va­
karus, pasilinksminimus. Bet pas mus 
vis dar tyla viešpatauja.

Štai išgirdome, kad ir mūsę Sky­
riaus Valdyba išrinko „komisiją va­
karam taisyti“ Visi nudžiugome: bus 
ir pas mus vakaras. Komisija padarė 
kelis posėdžius, pradėjo rinkties jau- 
muomenė mokyties dainę ir, kaip be­
matant, jau po savaitės kitos „žada“ 
būti vakaras. Sumanė suvaidinti 
„Smuklę“, padainuoti tautos daine­
lių, pasakyti eilię ir t. t.

Netrukus girdime, kad mūsę švie­
suoliai, t. y. moksleiviai, mokytojai 
ir t. t. (ju pas mus apie 3ožmonię), 
ketiną kaž kokioje girioje, vietoje 
lietuvių vakaro puikioje salėje, sutai­
syti vakaruškas“, teisindamies tuo 
kad negalį gauti tinkamos salės, ne­
žiūrint, kad visos kitos organizaci­
jos: latvię, lenkę, rusę ir žydu, jau 
gana senokai kaip buvo sutaisę va­
karus ir net po du. Nors šitas karas 
mus lietuvius jau šiek tiek pamokė 
telkties į draugijas, bet vis dėlto 
kaip kur dar maža drąsos teturime ir 
pasirodome nerangūs.

Bet dar lauksime! Nejaugi taip 
nieko ir neišeis? Laikas būtę ir mums 
Jaroslaviečiams akis pratrinti ir pa­
žvelgti, kad kitę miestę lietuviai 
jau daug toliau pirmyn nuėję!

P a š i 1 i e t i s.

VORONEŽAS.
Labai malonu yra paminėti tai, 

kad Lietuvię Komitetas n. d. k. š. 
nepamiršo tos gražiosios dailės lavi­
nimo šakos—muzikos.

Čia yra imperatoriaus muzikos 
mokykla, į kurią, Komitetui padedant, 
įstojo iš pradžios metę 3 lietuviai, o 
nuo pusmečio tai kas tik norėjo ir 
mylėjo muziką, galėjo stoti. Gale me­
tę jau buvo 12 lietuvię. Specijalumą 
išsirinko: 1 violančėlę, 1 fortepijoną 
ir dainovimo skyrię, 2 klarnetininkų, 
kiti visi smuikininkai. Viso šioje mo­
kykloj yra 6 kursai, ir priruošiama­
sis, bet galima baigti ir greičiau, kas 
pareina nuo gabumo.

Tik gaila, kad paliko pamirštos 
mūsų solistės, kad nepateko į augsčiau 
minėtą mokyklą į dainavimo skyrių. 
Keletas mergaičių yra apdovanotų 
tikrai gražiu balseliu, ypač Karalytė. 
Dar Vilniaus publika gėrėjosi jos au- 
gštu ir švelnum balsiuku. Jeigu ji sa­
vo balsą lavintų, tikrai galima būtų 
sulaukti geros solistės. Ši mokykla 
kaip tik yra patogi ir tiems, kurie 
mokosi ir kitose mokyklose, nes du 
kart būna per savaitę pamokos po 
pusvalandį ir prie laiko prisitaiko.

Nežinia delko ir „Saulės“ kursuo­
se muzika apleista; o ten ruošiantis 
į liaudies mokytojus, reikalinga mu­
ziką pažinti.

Nors, tiesa, yra mokoma gaidos, 
bet to dar negana. Pažindamas gai­
das, o nemokėdamas smuiku ar far- 
tepijonu groti, mažaką padarysi. Į šį 
dalyką turėtų daugiau domės atkreip­
ti tos mokyklos vedėjai, nes su šiuo 
rišasi ir mūsų tautos pakilimas mu­
zika. Reikia tikėties, kad ateinančiais 
metais muzikų skaičius dar padidės.

J. P a b a 1 i m i s.

VORONEŽAS.*)
Balandžio 16 d. bajorų klubo sa­

lėje buvo vadinamasis „tautinės dai­
nos“ koncertas. Rusų ir lenkų cho­
rai mažučiukai, bet parinkti balsai, 
tad ir dainavo gerai. Ypač lenkai gej 
rai sugiedojo „Bože, coš Polskę“... 
Latvių pasirodė vos viena artiste p. 
Šubit, bet ir atstovavo latvię tautinę 
dainą neperpuikiausiai. Balsas aštrus, 
skaudus, trūko dainos sietos; visa 
mimika, balso vibracija išėjo nenatū­
raliai, darė sunkų, svetimą įspūdį. 
Lietuvių choras, vien iš abiejų lyčių 
moksleivių p. Nacevičiaus vedamas,

*) N» autoriaus kaltybė, kad korespondancija 
posivėlino. Red.

mažutėje scenoje atrodė milžinas. 
Bet pradėjus dainuoti savo milžinu- 
mo neįstengė parodyti—jauni, silpni, 
margi balsai, be to, nedrąsos—bovo 
žymiai justi. Vienoje dainelėję, kada 
p-Iė Karaliūtė (IV kl. gimn.) savo si­
dabriniu balseliu tarpelį užtraukė so­
lo, išties buvo ko pasiklausyti pasi­
džiaugti. Ji gali išeiti gera daininin­
kė, Choras padainavo „Lietuva tėvy­
nė mūsų!“ „Karvelėli“, „Pasisėjau 
žalią rūtą“, „Lietuviais esame mes gi­
mę“ ir kelias kitas—bisui. Puikų įspū­
dį padarė, kada, giedant himną, visa 
salė sustojo. Jau ne pažemintu, ne 
nuskaustu, tuo mažučiu užkampio lie­
tuviu save jautei, bet lygum kitiems.

Bendras koncerto įspūdis puikus. 
Daugiausia buvo moksleivių. Po kon­
certo buvo leisti tautiniai šokiai, bet 
pemėginus nesisekė. Rusai parodė 
vos „koška i mišką“, bet ir tai juk 
ne sava jų.

Argus.

NARGENO SALA.
Nežinau, ar visuomet, ar tik šie­

met toks čia šaltas pavasaris. Pusėje 
balandžio jau buvo pradėjusi saulutė 
šildyti; buvo gražios dienos, ir mede­
liai pradėjo skleisti žalius lapus. Bet 
balandžio 27 dieną pradėjo snigti ir 
snigo tris dienas, iškrito stora snie­
go karta: Jaunosios pušaitės ir ber­
želiai, šlapio sniego prisnigti, lūžo 
pusiau, pilni miškai sulaužytų mede­
lių riogso. Gegužės 1 dieną jau ne­
besnigo, bet sniego tebestovėjo stora 
karta. Šiandieną gegužės 9 diena, 
bet medžiai dar nelabai težaliuoja, 
daugiaus šalta, apsiniaukus. Toks čia 
pavasaris.

Ąžuolo lapas.
----- -----------

Žinios.
SVETUR.
Jungtinių Valsčių prezi­

dento kalba. Vilsonas, kalbėda­
mas apie karą, pasakė, kad didžio­
sios pasaulio tautos turinčios išsiaiš­
kinti, kas yra jų bendrųjų reikalų 
pamatu. Mažosios valstybės turinčios 
būti gerbiamos, ir neliečiamos, kaip 
ir didžiosios. Žmonija turinti būtfpa- 
liuosuota nuo visokių ardymų ir su­
vedžiojimų.

Amerikos teisės ir nuosavybė 
taip pat daug nukentėję per šį karą 
ir juo ilgiau užsitęsiąs karas, juo 
labiau Amerika būsianti suinteresuo­
ta jo pabaiga.

Pasibaigus karui Amerika taip 
pat rūpinsiantis, sudaryti pastovią 
taiką. leigu Jungtiniams Valsčiams 
tektų taikinti kariaujančias valstybes, 
tai Vilsonas tikisi, kad jųjų (Jung. 
Vai.) žmonės prisidėsią prie šio tikslo 
(pastovios taikos). Anglų laikraščiai 
šia kalba nepatenkinti ir „Times’as“ 
karštai protestuoja prieš tokį Ame­
rikos bešaluma, kad jai nerūpi, kas 
esąs kaltas, kas teisus.

Laikraščių nuomone, Amerika ga­
lėjusi sulaikyti šį karą, jeigu savo 
laiku būtų gynusi Belgų neutraliteto 
ardymą.

Vokiečių ir Amerikos su- 
susižinojimas. Naujorko prane­
šimu, Hamburgo Amerikos laivę kom­
panija organizuojanti nardomęjų lai­
vių susižinojimą tarp Amerikos ir 
Vokios. Pirmutinė tokia laivė lau­
kiama Amerikoje liepos 4 d. (n. kai). 
Ji atvešianti paštą, prekių ir žmonių. 
Nuo rugpjūčio 15 d. plaukysiančios 
penkios laivės. Vokiečiai tikisi ga­
lėsią atnaujinti tokiu būdu prekybą 
su Amerika, kuri buvo pertraukta, 
prasidėjus karui. Laivėje tilpsią apie 
60 žmonių. Už nuvažiavimą Amerikon 
reikėsią mokėti 1,000 svarų sterlingų 
apie 10,000 rub.).

Naujos minos. Naujorko „Eve­
ning Vold’as“ praneša, kad Ameriko­
je išrastos naujos minos, valdomos 
bevieliu telegrafu. Paleista jūrose ji 

galinti nuplaukti per valandą 27 my­
lias. Jąją galima valdyti nuo sausu­
mos, nuo laivo ar aeroplano.

Parlamentų delegacija. 
Rusų V. Dūmos atstovams bebūvant 
Prancūzuose buvo parlamentų atsto­
vų pasikalbėjimas. Pirmininkas šio 
susirinkimo Franklinas Buljon’as 
pranešė apie taisymą laikinų sąjun­
gos valstybių parlamentų atstovų pa­
sikalbėjimų. Anglai ir Italai sutiko su 
tokiu sumanymu, dabar tereikia Rusų 
sutikimo. Rusų atstovai sutiko su tuo 
sumanymu ir pasižadėjo visokiais 
būdais stengtis, kad Vai. Taryba ir 
Vai. Dūma prisidėtų drie šio suma­
nymo.

Rymas. Italų laikraščiai daug 
rašo apie V. Dūmos atstovų atvy­
kimą.

„Tribūna“ rašo, kad rusų atsto­
vai, aplankę Anglus ir Prancūzus, 
galėję susipažinti su šiomis šalimis, 
nes pažinimas, vienas kito esąs rei­
kalingas karai laimingai pabaigti.

Laikraščiai, pasitikėdami, kad at­
stovai būsią priimti taip pat maloniai, 
kaip ir Prancūzuose, siūlo sustatyti 
tam tikrą programą, kuri padėtų 
atstovams susipažinti su Italais.

Lenkų šelpimas. Stokgolme 
gauta žinia, kad jau baigiamas svar­
styti lenkų šelpimo klausimas. Lau­
kiama, kada vokiečiai sutiks gvaran- 
tuoti, kad maistas atvežtas Lenkams 
nebus vežamas niekur kitur.

Norvegai sutikę duoti 4000 tonų 
grūdų ir miltų.

KRRRS.
Rusų šalyje, į rytus nuo Ry­

gos, Kurtenhofo apylinkėse vokiečių 
artilerija kelius kartus šaudė rusę 
gelžkelį. Į gegužės 16 dieną tą naktį 
į vasaros rytus nuo Augustinhofo vo­
kiečiai, pasiruošę kelią artilerijos 
šaudymu, puolė rusus, bet rusai šau­
dydami suvijo juos atgal į jų ap­
kasus.

Taip pat Galicijoje Gladkę apy­
linkėje austrai ėmė įnirtusiai šaudyti 
rusų apkasus visokios rūšies artile­
rija—dideliomis, vidutinėmis ir ma­
žomis armotomis, taip pat bombosvy- 
džiais ir minosvydžiais—ir kartu jų 
piestininkai puolė rusus. Atstūmę sar­
gybą, jie susprogdino dvi rusų minų 
galeriji. Atskubėję rusę rezervai an­
tpuoliu sukirto austrus ir išgrūdo iš 
rusę apkasę.

I vasaros rytus nuo Zelenos di­
delis austrę būrys taip pat mėgino 
eiti prie rusę apkasę, bet buvo rusę 
šautuvų ir rankynię granatų nuvytas 
atgal.

Kaukazo šone, Vyriausiojo 
Vado štabo pranešimu gegužės 17 
d., Mesopotamijoje ties Revanduza 
tebeina smarkus mūšis su turkais. 
Kuo jis pasibaigs, dar nebuvo pra­
nešta.

Rusų lakiotojų būrys bom­
bardavo vokiečių elektrikos stotį Ko- 
majuose (Viln. gub.). Vokiečių la­
ki o t o j a i mėtė bombas Vileikos 
stotyje ir Vaištamų miestelyje.

Prancūzuose ties Verdenu 
pora dienų mūšiai buvo aptylę, bet 
geg. 16 d. vėl prasidėjo dar smar­
kiau. Daugiausia kaunasi aplink Kium- 
jerą, Mortomą ir „304“ augštumą 
kairiojoje Maaso pusėje ir ties Duomo- 
nu ir Tiomonu—dešiniojoje.Be mažko 
visi vokiečių puolimai buvo atmušti; 
bet vokiečiams, poklojus daugybes 
žmonių, vis del to pavyko paimti 
apie 300 metrų prancūzų apkasų va­
saros vakaruose nuo kiumjero. Pa­
galinus, į rytus nuo Mortomo, kely­
je į Korėto mišką, prancūzai, atrėmę 
kelius vokiečių puolimus ir sudavę 
jiems didelį smūgį, kaip praneša pran­
cūzų vyriausias štabas, pasitraukė į 
pietus nuo Betenkūro Kiumjero ke­
lio.

Anglų šone daugelyje vietų di­
deli artilerijos mūšiai, ypač ties Arą-
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so miestu, Labasės perkasu, nuo Zil- 
bekės lig Goocho. Piestininkai mū­
šiuose daugiau ne per ištisą parą 
niekur nedalyvavo. Belgų šone 
taip pat daugiausia tik artilerija šau- 
dosi. Belgai, atsimokėdami vokie­
čiams, smarkiai apšaudė Diksmiudą.

Italuose, kaip ties Verdenu 
Prancūzuose, nesiliauja įvairiose vie­
tose austrų puolimai. Italai šiuo tar­
pu niekame nebepasitraukė ir visur 
atsilaikė kad ir atkakliausiems prie­
šininko puolimams ties Adidže, Val- 
Arsa ir kitur. Asijagos plokščiakal­
nyje italai užėmė gerą vietą, kuri 
viešpatauja visam Asijago slėniui. 
Toje vietoje italų 141 pulkas ančpuo- 
liu prieš austry puolimą išvadavo 
dvi italų batarėji, kuriedvi priešinin­
kai buvo visai apspitę, ir sugrąžino 
jiedvi sveiki saviesiems.

Balkanuose Bulgarai, paėmę 
Rupelio fortą, graikų žemėje užėmė 
dar Demir Hisoro tiltą, Kankorus ir 
Dagorą prie Strumicos upės. Bulga­
rų kariuomenės toje apylinkėje būsią 
apie 25.000. Graikai protestavę prieš 
jų varu įsiveržimą į Graiku Makedo­
niją.

Serby kariuomenė, kaip praneša 
prancūzų žinios, esanti laimingai pa­
baigta vežti į Salonikus. Tad netru­
kus galima laukti Balkanuose prasi­
dedant svarbių atsitikimų.

Bažnytinės žinios.

Lietuviams reformatams bus lai- 
kamos pamaldos su komunija:

1) Kreicburge - Jakobštate ir jų 
apygardoje per Sekmines. Kreig- 
cburge busiu jau 28. gegužės. Subata 
28 gegužės skiriama ligonių lanky­
mui. Apie ligonius meldžiu iš augšto 
pranešti Centralinio Komiteto įga­
liotinei p. Avižonytei Kreicburge. 
Pamaldy reikaluose meldžiu kreipties 
prie tos pačios Komiteto įgaliotinės 
p. Avižonytės.

2) Petrapilyje 5 birželio reforma­
tų bažnyčioje Morskaja (Jūros gatvė). 
62. iš ryto dešimtai valandai išmu­
šus. Pamaldų laike bus pabėgėlių 
vaikų konfirmacija.

Dvasios reikalų Sekcijoje prie 
Centralinio Lietuvių Draugijos Ko­
miteto galima gauti Biblijų ir Naujų 
Tęstamentų gotiškomis ir lotiniško- 
mis raidėmis.

Kun. Jakubėnas.

A. f A.

Kunigas Petras Kaubris.
Pranešame iš Voronežo liūdną žinią.

Šiandien gegužės 10 d. palaido­
jom a. a. kunigą Petrą Kaubrį, 24 
metų amžjaus, kunig. tik 1 met. gi­
mimo iš Žemaičių, Mosėdės parakvi- 
jos. Būdamas Svėdasų kamendoriu- 
mi, artinantis baisiai karo audrai, 
jisai pasišalino iš Lietuvos į Kuršą 
ir apsistojo Feldhofe pas kleb. kun. 
Martinaitį. Būdamas keldhofe velio­
nis patyrė daug karo baisenybių, nes 
tuo metu vokiečių armotos sugriovė 
Feldhofo bažnyčią ir sudegino kle­
boniją.

Iš Feldhofo J. M. Žemaičių vy­
skupo kun. Petras buvo paskirtas 6 
mėnesiams Elernon. Elernoje neilgai 
pabuvęs velionis atvyko į Voronežą. 
Čionai Mogilevo vyskupas jį pasky­
rė patarnauti lietuviams pabėgėliams.

A. a. kun. Petras turėjo didelį 
norą daug gera padaryti Voroneže 
apsistojusiems pabėgėliams lietuviams 
ir darbavosi, kiek tik galėjo. Ir jis 
pats, būdamas pabėgėlis, Voroneže 
neturėjo gero gyvenimo ir, būdamas 
menkos sveikatos, greičiau pabaigė 
savo neilgą amžių, visų apgailėtas. 
Mirė džiova.

K, V. B.

Gegužės 8 d. pasimirė trumpai 
pasirgęs a. a. kunigas Petras Kau­
bris. Pabėgėlių ir 2-sios mergaičių mo­
kyklos kapelionas, dar visai jaunas, 
vos 25 metus eidamas amžiaus. Buvo

darbštus žmogus. Būdamas pabėgė­
lių kapelionas, daug ir rūpinosi jais. 
Žadėjo greitu laiku įtaisyti jiems (pa­
bėgėliams) suaugusių vakarinius kur­
sus. Dabar kartu su juo viskas kad 
neišnyktų.

Ilsėkis ramiai nenuilstąs darbinin­
ke nors svetimoje žemelėje.

—■xcxjtezD-*— J

Pranešimas.
Gegužės mėnesio 25 dieną 7 va­

landą vakare Lietuvių rengiamųjų 
bendrojo lavinimo kursų salėje bus 
Petrapilio Lietuvių Labdarių Draugi­
jos visuotinis susirinkimas šiems klau­
simams svarstyti:

1) Draugijos Komiteto pranešimas 
apie Draugijos veikimą 1915 m.

2) Revizijos Komisijos praneši­
mas;

3) 1915 metų apyskaitos patvir­
tinimas.

4) Naujų narių į Draugiją priėmi­
mas;

5) Naujų narių į Komitetą rinki­
mas; vieton 4-rių išeinančių;

6) Draugijos įstatų permainymas;
7) Nario mokesčio nustatymas;
8) Einamieji klausimai;
Kadangi šiame susirinkime bus 

svarstomas Draugijos įstatų permai­
nymo klausimas, o tam reikalinga, 
kad susirinkime būtų 2|3 Draugijos 
narių, pageidaujama, kad kuodau- 
giausia narių į šį susirinkimą atvyktų.

Draugijos sekretorius
A. P u r ė n a s.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Dar galima nusipirkti
Petrapilyje išleistas moksleivių 

raštų rinkinys 
„flUŠRINĖ5 KELIfliyc

„AUŠRINĖS KELIUOSE“ iš- 
spauzdinta jau visiems žinomų 
dainių eilių:

Ad. Juodojo, Barito Kaunio, St. 
Naginskio, A. Iešmantas ir k.

Be eilių, yra P. Klimo, A. Sugin­
to, J. Šepečio ir straipsnių, gvildančių 
opiausius dabarties klausimus.

Kaina be siuntimo 75 kap.
Kreipties: Flarporpaub, noųojib- 
cKas 15. „Naujosios Lietuvos“ 
Redakcijai.

1044-2

JUOZAS UOGINTAS iš Išdagų 
kaimo, Sintautų parap., prašo gi­
minių ir pažįstamų atsiliepti: 
non. ct. B E t k a, Morum ry6. LLL 
JlucįmiMu-b nūs locnjia OrŪHTaca.

1045—4

Lietuvis NORI IŠNUOMOTI 
krautuvę (rendon išduoti) labai 
geroj vietoj, prie pat lietuvių 
prieglaudos.

Kreipties: 3a Hcbckoš sarta- 
b o m >Rent3HOflopo>KHaa yn. 23. Jlas- 
kū C. A. CaMauiKO.

1047—2

IGNACAS STONKUS ieško 
Leono ir Onos Stonkų iš m. Už­
venčio, Šiaulių apskr., bei Augustino, 
Alponso, Jozepos ir Onos Minei- 
k ų iš Laukuvos parap., Telšių aps. 
Mano adresas: Petrograd, Voznesen- 
skij prosp., n. 37, b. 67.

410—1

Kareivis ADOMAS člUKŠIS Narbutą kai­
mo, Ukmergės aps., Kavarsko par., ieško tėvų, 
žmonos Uršulės, seserų Marijonos ir Elžbietos 
ir giminių. Adresas: Polock, Sbornaja Karauln. 
Komanda 863—1

Kareivis JONAS MELINSKIS ieško 
žmonos Adelės su dviem dukterim Pu­
šaloto m. Jurjev, Lif. g. 17 Vizdoravli- 
vajušč. Komanda 838—1

BOLESLOVAS GYLYS ieškau 
tėvų, giminių ir pažįstamų iš Kampi­
škio kaimo, Garlevos vals., Marijam­
polės aps., Suvalkų gub. Atsiliepkite: 
Petrograd, Glavnyj počtamt, 8-ja 
ėkspedicija, činovniku B. Gylysu.

184—727—2

PETRAS STANKŪNAS iš Smil- 
Siy sod., Pumpėnų parap. Panevėžio 
upskr., ieškau giminių ir pažįstamų. 
Adresas: Petrograd, Pskovskaja ui’., 
Nr. 19—21, kv. 37.

206—718—4

Jonas Pikas,
Kauno gub., Panevėžio aps., Biržų 
miest., ieškau motinos, giminių ir 
draugų. Mano adresas: flerpo- 
rpaffb, CuMeoHOBCKast yn. N° 7 — 6 
„JluTOBCKas THnorpaįds“

DAIGVILA ieško Katrinos Radi, 
naicios, seserų Konstancijos ir Onos- 
brolio Stanislovo ir pažįstamų, fle- 
Tporpaųu, 3a Hcbckom 3acr. Oran. 
JlHTeiiH. OSyxoBCK. 3aB. ripoxoflH. 
KOHTop. CrpaiKH. Buk. JJaHrBHJiy.

ZOSĖ BARTAŠAITE Kuršėnų m., 
Kauno gub., ieško motinėlės Apolo­
nijos 59 m., sesers Stanislovos Stan­
kūnienės ir brolio Liudviko Barta- 
šiaus. fleTporpaflb, HaBepenuiasi 
flpSUKKH, flOMb 50 kb4. 935—3

LOZOREVIČIUKĖ MAGD. iš 
Agliuciškės, Bagotosios par., ieško 
sesers Onos. CaparoBb, fljieucaH- 
upoBCKas 4|88. 890—i

Auksučių mokytojas JONAS MUR­
KA prašo atsiliepti giminių, draugų 
ir pažįstamų. BopoHeacb, M. flBopsiH- 
CKas N° 21 JImtobckim Komhtctu. 
______________________ 872—1

DECKAITIS KAZYS, Pilviškių 
par., Suvalkų gub., ieškau brolio Jo­
no 34 m., Tėvo Kazio ir seserų Mari­
jos Paužienės ir Antaninos Deckaitės. 
Atsiliepkite! Boponetnu, JImtobckim 
KoMHTerb._______ 870—1_____
"Mokytojas pranas šlapi­

kas Panemunės vai., Šlenavos k., 
ieško giminių ir pažįstamų. Caparoau 
flBopsiHCKasi 39. 892—1

STANISLOVAS LIUBARTAS Bar- 
kūniškio dv., Ūdrijas par., Marijam­
polės ap., ieško dukters Marijonos. 
OpeuSyprb, rionbCKiM Gapaub N° 5. 
CraHHcnaBy Jlio6apTy. 982—1

Kareivis KAZYS SAVICKAS Ru- 
peikių sodž., Biržų par., ieško žmo­
nos Petronijos su i vaiku. 3 nonbCK. 
CTpEnK. 6-hu HecrpoeBas pora.

________________  927-1
- KAZYS RAUBA Verbaukos vien.- 

Anykščių vai., Vilkmer. ap., ieško 
tėvų, seserų ir pažįstamų. 131 TbinoB. 
3BaKyau,ioHHbiil nyHKT. caHHTapHbiM 
no-fesų-b. JImt. T. 918—3

Kereivis PETRAS NORBUNTAS 
Kauno gub. Panevėžio ap. Penevo 
vai., Daukniūnų kaim., prašo brolių 
ir draugų atsiliepti. CaMapa, Plpeų- 
TeueHCKaa 46, JIutob. Kommt.

_______'_____________ 895-r
KATARINA PAEŽERIENĖ Suv. 

g., Marijamp. ap., Garlevos par., 
ieško sesers Marijonos Barmuvienės 
iš Šancų. JlpocnaBUb. PowaHOBCKas 
44. JIhtobck. Kommt. 897—2

IGNAS BAIKAUSKIS Panevėž. 
ap. ieško sesers Emilijos ir Vinco 
Poviląvičiaus. EKarepnuocnaBb Hm- 
KonaeBCKiil np. 20, JIut. Kommt.

902-1

AGOTA TAMOŠAUSKAITĖ 
nuo Panevėžio ieškau tėvelių ir seselių 
Anelės Šenauskienės, Apolonijos Ta- 
mošauskaitės, Rakickų Elenos, ir 
pažįstamų panevėžiečių. Pop. Eropb- 
eBCKb, PsaaHCK. ry6., ybsąn. 3eMCK. 
Ynpasa. 952—1

JONAS MIGLINAS ieško tėvo 
Antano 50 m., ir seserų Mortos 19 m. 
ir Viktorijos 15 m. Mocima, flpoTO- 
nonoBCKiki nep. 62. 953—1.

JUOZAPAS KINDURIS Balčių 
kaim., Tauragnų par., Kauno gub., 
ieško motinos Ežbietos Kindurienės ir 
brolio Vinco su žmona. Ocrp. Hap- 
rerrb, Pa6. yu. Ns 19 3ctji. ry6. 
_______________ ____  951-1

PETKEVIČIUS iš Naujamiesčio 
Panevėžio ap. ieško Baleslovo Na- 
miko Šeiminiškių k., Ušpalių par., 
gyvenusio Svėdasuose.

KLEMENSAS POČEKAS, gyve- 
nusis Rygoje, ieško sesers Pranės, 
K. Mūrelio ir Pr. Žemaičio iš Rygos.

Kurpius STASYS ORLICKIS 
Pikelių miest., Telšių ap. ieško žmo­
nos Marijonos ir sūnaus 3 met. Gi­
minės ir pažįstami atsiliepkit. Adre­
sas visų trijų: Top. Tyna, Crapo Flo- 
BuiHHCKas ų. 83. 916—1

ADOMAS DEREŠKEVIČIUS ieš­
ko savo vaikų: Jono 16 m., Onos I3 
m., Stasio 7 m. ir uošvio Andriaus 
Macidulskio. Visi Suv g.,’Kaivar. ap. 
Nadnemun. gm. Mocusa, Mapimna 
poma, 3a nuHien, 5-R flpo-bsflb, fl. 
N° 28. 954—1

KAREIVIS JONAS BUTKUS 
Saločių par., Gribkelių kaim., ieško 
žmonos Brigitos, tėvų brolių, pažį­
stamų ir giminių, flonoųuu, 1-m cbouh. 
xoumck. rocnuTaub. 14. ByTKycy.

955-2

ONA NAVICKIENĖ ieško brolio 
Jono Vaitiekūno Kauno gub., Šiau­
lių ap., Pašvitinio vai. Draudelių 
sodž., Kazim. Jasiūno ir Aleks. Ne- 
meikščio Vainiūnų dv. Mocasa, ceiio 
Boropoącaoe, Hriaonbcaas yn. ų. Na 10 
SuoBMua. riHHa HoBuųaas. 
______________________ 956-2

SALOMĖJA TRIL1ENE Dauk­
niūnų sodž, Krinčino par., Kau­
no gub., ieškau Elžbietos Kazeliūnie- 
nės, Povilo ir Adolfo Peliakaičių 
Daukniūnų sodž. MocaBa, cen. Boro- 
poųcaoe, Huaojibca. yn.“ n. N° 10 
ŠnoBHua. 957—2

KATRINA ŠIDLIENĖ Kauno gub., 
Panevėžio ap., Radviliškio par., Nau- 
sėdžių sodž., ieškau vyro kareivio 
Jokūbo Šidlos. MocaBa cen. Boro- 
poųcaoe, Huaonbca. yn., ų. N° 10 
SlHOBHua. 958—2

DIGRIUTE-ZAKIENĖ Kauno gub., 
Ras. ap., Ariog. par., ieško brolio 
kunigo Petro Digrio Saratovo visku- 
pijos. kipayrca-b, Manas BnuHOBcaas 
Ne i2, npiiorb ąna BEuteHueBU.

959— 2

KAREIVIS MOTIEJUS CIUCIUN- 
KEVIČIUS Kalesnykų k., Simno vai., 
Suv. g., ieško motinos Onos, žmo­
nos Ievos su 5 vaikų ir pažįstamų, 
120 >aen-fc3HOflop. pa6ou. pora m. 
>Kno6nHb, MoruneB. ry6.

960— 2

IEŠKAU BROLIO TETRO JA­
SINSKIO ir brolienės su mažais 
vaikais Marmakiškių sodž., Biržų 
vai., Panev. ap. Ct. HwaonaeBcaas, 
CuwSnpca. ry6., Cbisp. y., M. Scmh- 
CK1M. 861---2

ONA MACKEVIČIENE iš Gy­
vių, Veiverių par., ieško vaikų: Onos 
17 m., Juozo 19 m. brolių Simono 
ir Jurgio Samuolių iš Skriaudžių ir 
Elžbietos Vyšniauskienės. KuHemwa, 
Kocrp. ry6., JImtobckim Kommt.

962—2

MATAUŠAS MARCULINAS ir 
ANTANINA BRAZAITIENĖ Leiciš- 
kių k. Balbieriškio gm. Suv. g. ieško 
giminių ir pažįstamų. Ct. CacoBO, 
TaMČ. ry6., n. SupnaoBa. 
______________________ 663 —2

Visur reikalaukite.
lietuvių dailininkų atvirukų.

Išėjo nauja (N°N° 4—7) serija.
Reikalingi platintojai.

Petrograd, Baskov per. 29—12, 
Ki. Skabeikai. 1041—3

Centralinio Lietuvių Dr-įos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių spaustuvė“. Semeonovskaja 7.
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